

# DOBROGEEA JUNĂ

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA -- INDEPENDENTA, ZILNICA

Director CONST. N. SARRY

Abonamente  
Pe un an, Lei, 120  
jumătate an, „ 70  
Redacția și Administrația  
Str. D. A. Sturza  
CONSTANȚA  
Anunțuri se plătesc după tarif  
Manuscrisurile nu se însoțesc  
TELEFON 913

## Infometarea Dobrogei

Cei ce poartă pe umeri răspunderea, au datoria să intervină cât mai curând —

Am arătat și protestat la timp, contra dispozițiilor luate la început de prefectura județului Calliacra, iar mai târziu și de cea a județului Durostor, de a-și închide barierele în ceea ce privește alimentarea Dobrogei cu grâu, adăugând că mai ales după seceta ce a bătuit anul acesta Nordul provinciei noastre, dispozițiunea de mai sus nu avea efectul infometării locuitorilor din această parte a Dobrogei.

Nu cunoaștem cauzele care au motivat închiderea barierele Dobrogei noi; efectele însă acestor măsuri, au început să se producă chiar înaintea așezărilor. Întădevar, de unde până acum județele Giulea și Constanța se alimentau cu grâu din Durostor și mai ales din Calliacra, platându-l cu 10-12 lei vagonul, de la aplicarea măsurii acestor două județe din urmă, de a-și închide barierele, prețul grâului s'a urcat la 32 lei vagonul, ceea-ce însemnă mai mult de cât deodată — și cu toată această greutate de preț, grâul necesar pentru alimentarea populațiunii nu se mai găsește deloc.

Pentru a ilustra afirmațiile de mai sus, precum și pentru a învedera cât de rar am văzut chestiunea de a începu, când am văzut că se prepara infometarea Dobrogei, vom face de o petițiune adresată către Moara Dobrogeana, primăriei orașului Constanța, în ziua de Sâmbătă 27 August a. c.

Am onoare a vă aduce cunoștința că de vre-o două zile, în urma măsurilor luate de autoritățile județului Calliacra, cari au monopolizat comparările de grâu — nu am putut să mai continuăm cu comparările grâului, așa cum faceam până acum, pentru aprovizionarea orașului Constanța; iar pe de alta parte cooperativele sâsești în ultimul timp au ridicat prețurile mereu, astfel că au ajuns să plătească 32 lei vagonul de grâu destinat exportului.

Ca atare, puținele cantități ce s'au putut cumpăra în timpul, cu toate restricțiile de mai sus, ne-au stat mai mult ca 27—28 lei vagonul de grâu, ceea-ce ne pune în imposibilitatea de a vinde făina prețurile anterioare. Cu toate acestea, și micul stoc de grâu ce am avut, a-

proape este epuizat, astfel că nu mai avem ce mânca.

Supunându-va toate acestea la cunoștința domnului primar, vă rugăm să binevoiți a interveni în mod energic pentru a ni se da posibilitatea de a cumpăra mai departe grâu din județul Calliacra și în comparație cu prețurile cu cari vom procura grâul, să binevoiți a fixa și prețurile pentru vânzarea făinei și pâinii.

Diracțiunea Moarei Dobrogeana

Așa dar, credem că faptul este pe deplin dovedit. Nu suntem încă nici la începutul toamnei și spectrul foamii ne amenință. Morariii din Dobrogea veche cer autorităților respective să intervină pe lângă administrațiunile județelor din Cadrilater ca acestea să revină asupra măsurilor de închidere a barierele, pentru a putea procura făina și pâinea necesară alimentării populațiunii, care este amenințată să moară de foame.

Paralel cu aceasta, mai mulți comercianți din Tulcea, au trecut zilele trecute prin Constanța mergând spre Siliștră și Bazargic pentru cumpărături de grâu. Găsind însă prețurile porțile închise, s'au întors în localitate și abatându-se pe la redacțiunea noastră, au încercat să ne redea o slabă iconanță în grozitorul tablou de infometare ce amenință populațiunea județului respectiv, încă de pe acum; ce o fi la iarnă — Dumnezeu știe.

Cu toate acestea, făcându-ne datoria și de astă dată de a început am arătat atât cauza cât și efectele unor măsuri neechitate luate de acei ce umerii carora va apăsa întreaga răspundere. Aceștia au datoria să avizeze la măsurile de preîntâmpinare a răului. În ce ne privește vom fi în permanență la postul nostru de veghe.

De la st. Siliștră.

### Iarăși bandiții

Bazargic, 28 August. — În seara zilei de 27 August a. c. pe când locuitorul Nicolae Cristu, din comuna Spasova, se întorcea din Carameer unde vânduse o cantitate de cereale a fost atacat de trei indivizi cari după ce l'au bătut și schingiuit l'au jefuit de suma de lei 200 desbrăcându-l de îmbrăcăminte, după care s'au făcut nevăzuți.

Cu toate măsurile luate, hoții nu au putut fi încă prinși.

## vizită la școala de tragere a infanteriei din sf. Gheorghe

Școala de tragere a infanteriei din sf. Gheorghe este o instituție foarte interesantă și bine organizată. În ziua de ieri am avut onoarea să vizitez această școală împreună cu un grup de ofițeri. Școala este situată într-o zonă frumoasă și are o atmosferă plăcută. Ofițerii prezentați au fost foarte prietenoși și au fost bucuroși să ne arate toate detaliile activității școlii. Am văzut diverse exerciții de tragere și discuții cu comandantul școlii. Este o instituție care contribuie mult la pregătirea ofițerilor și la creșterea spiritului de echipă.

Școala de tragere a infanteriei din sf. Gheorghe este o instituție foarte interesantă și bine organizată. În ziua de ieri am avut onoarea să vizitez această școală împreună cu un grup de ofițeri. Școala este situată într-o zonă frumoasă și are o atmosferă plăcută. Ofițerii prezentați au fost foarte prietenoși și au fost bucuroși să ne arate toate detaliile activității școlii. Am văzut diverse exerciții de tragere și discuții cu comandantul școlii. Este o instituție care contribuie mult la pregătirea ofițerilor și la creșterea spiritului de echipă.

## DUPA CINCI ANI

S'a uimplinit cinci ani de la intrarea noastră în marele război al eliberării popoarelor subjugate. La 11 August st. v. 1916 pe când trupele rusești sub comanda generalului Zaitsewski se concentrău pe malul opus al Inacei; pe când trupele bulgare supravegheau lungul frontierei Dobrogei, am intrat în flăcările ce mistuiau cea mai mare parte a Europei, cu hotărârea și convingerea că a sosit momentul să ne arătăm vrednicul urmași ai lui Ștefan și Mihai. Am plecat la moarte cântând și eu flori la pătriare, fără să fi putut prevedea nici nepregătirea noastră și nici trădarea aliatului în care ne-am încredut cel mai mult. Datorită acestor două cauze, Dobrogea a fost invadată de cel mai sălbatic inamic, distrusă, jefuită și pradată de toate bogățiile ei, iar locuitorii provinciei, necinstiți, maltratați, umiliți, robi, sau robiți.

Dumnezeu părinților noștri însă, nu ne-a părăsit nici de astă dată. Binecuvântând armele vitejilor nemuritori dela Mărășești, Mărăști și Oituz, l-a condus din izbândă în izbândă, până când visul de veacuri al unei tuturor Românilor, a fost realizat. Dușmanul din afară odată doborât, s'a crezut un moment că idealul a fost atins. După cinci ani de sacrificii nelimpchite, trebuie să facem totuși dureroasa constatare că în ce privește consolidarea internă, suntem mai slabi ca ori-când. Nesăbuița în toate direcțiunile, corupțiunea, risipa banului public, ca și imoralitatea ce astăzi domnește pretutindeni, oferă sufletului un spectacol atât de trist, încât te întrebi dacă acesta se datorește buștelui triumfal și dacă nu a sosit încă timpul să ne trezim din beatitudinea care printr'o nesăbuită conducere, ne face să pierdem tot ce am câștigat pe calea armelor și sacrificiului vitej. A sute de mii de viteji!

GION

### Serbarea Câmpenească

Sâmbătă seara, cu o mulțumitoare reușită, a avut loc la Tatala serbarea câmpenească a corespondenților zărilor cotidiene din Capitală, dată sub patronajul d-lui Traian Constantin, președintele comisiei întinerimare din Constanța.

Dornic de asemenea serbare, grădina devanase nelăcăpătoare pentru publicul vizitator și într'o plăcută atmosferă s'a petrecut până în zori.

Din motive independente de voință au lipsit câteva numere din program; în schimb însă corurile muzicale «Lira» și «Ovidiu» au fost admirabile. Bun conducător, d. Stănescu a fost felicitat de d. primar, care și-a exprimat mirarea că muzica nu e mai mult lucrătoarea la noi și a promis tinerilor artiști, membri ai cercului, să va lucra în direcția unei subvenții pentru organizarea «Lyre».

Autoritățile au fost reprezentate prin d. Leon Panaitescu directorul prefecturii de județ cu d-na și d. Culiță, directorul prefecturii de poliție cu d-na în frunte cu familia d-lui primar.

Pentru reușitul concurs destul de mare a contribuit în totul la reușita serbării, corespondenții aduc cu această ocazie mulțumire publică tuturor autorităților pentru bunăvoința arătată și în special d-lui Grigore Ștefu, prefectul poliției locale, care pe urma apelului făcut față de vrednicii d-sale subalterni, a scos încă odată în relief cunoscutele sentimente de noblețe și de caracterizate.

D. căpitan comandant al muzicilor de localitate, a fost pur și simplu amabil, iar acordurile fanfarei d-sale alături de luna ce se ridica deasupra Mării, completau tabloul care întregind armonia a făcut ca serbarea să fie plăcută cu toată oboseala departării.

Buțelul bun și țără... piper, iar orchestra... națională — ceea ce va face să fie frumoasă amintirea chefurilor de sub cucerirea d-lui căpitan Șteflea, de la Tatala.

Ardelenian

### DIN ALACAP

În urma ploaiei căzută, fânăturile ce erau cu totul compromise s'au salvat datorită faptului că s'a satisfăcut nevoile locuitorilor.

Astăzi-noaptea, necunoscuții făcători de rele s'au introdus prin spargerea unei zid, în grajdul locuitorului Osmajbet Ichimie, furându-l doi cai și un mânz, după care au dispărut.

### Rondel orientall...

*În scunda cafenea pe țărnul mării  
În colțul cel de lume-oriental,  
Amurgul când vărsa lumina-i pală  
Atâtea ori, robit mă dam visării...*

*Și'n fumul parfumatelor țigarete  
Întrezăream ochii negri de Cadână,  
Ori Muzeci când rugă la cer îngând,  
În Mecca, ori Bugdă, pe minarete...*

*Dar toamna, când cerni albastrul zării,  
Se stinsse vraja, 'nceput cu încetul —  
Și par'că porti, în sufletu-mi, regretul  
De scunda cafenea, pe țărnul mării...*

Alexandru Drăcești.

### Din Tulcea

Pentru combaterea speculiei. — Am arătat acum câte-va zile, cum de pe piața orașului au dispărut: ceana, fasolea, cariote și ori-ce fel de zarzavat.

Polițaii orașului, d-l C. Gurgu a început o severă anchetă făcând percheziții la locuțiile celor bănuți că ascund zarzavatul.

Grădinarii atencei, de frică de a nu fi desoperiți ca apărători au început să scoată zarzavatul pe piață.

D-l polițai Gurgu a dat ordin ofițerilor de poliție și întregului personal de pază, ca la orice reclamațiune din partea locuitorilor, contra acelor cari nu respectă prețurile maximele cunoscute a speculiei populației să se drezeze acte de dare în judecată a vinovaților, iar funcționarii cari nu execută ordinile să primească pedeapsa speculiei să fie pedepsiți cu cea mai mare severitate.

Diverse. — Starea sanitară a orașului nostru e satisfăcătoare. Aceasta se datorește muncii depuse de medicul șef al serviciului sanitar al orașului d. dr. Neculai Făncășescu și a modului cum știu să-și facă d-toria personalul din acel serviciu.

La Port deșănțarea se execută un control sever sanitar.

Poliția orașului nostru a reușit să prindă pe Mihail Ioan din orașul Ismail, care în complicitate cu un alt individ au furat de la stăpânii lor, anume Ion Nichita Bălan tot din Ismail suma de 6200 lei.

Rău făcători s'au introdus în locușia lui Gh. Grigoras din comuna Nicolăiești pe când lipsa de acasă și au furat un brâu de lincă de argint, un lanț cu o cruce de argint, suma de 300 lei și o pereche de ghete.

### DIN BAZARGIC

#### Prinderea unui floare criminal

În ziua de 23 August, Siguranța poliției din localitate pusă sub conducerea d-lui comisar Pantazopol, a reușit să prindă pe individul Rasid Ali, originar din satul Macchiocli, comuna Izbel, care strecurându-se în Bulgaria unde a stat 2 luni, la reîntoarcere fiind luat din scurt, a mărturisit că în urmă cu lusele Sadula, Memet Ali, Ibruce și Regep Șaban, a comis crimă cu omor asupra cărușăului Assa Ali, în apropiere de gara de Nord din Bazargic, în noaptea de 15—16 Aprilie a. c.

Criminalul a mai declarat că tot el este autorul tâlhăriei dela Mărfincioi, Caralis și Osman Facă, unde împreună cu tovarășii de mai sus a atacat pe un bogătaş pe care schingiundu-l și tâlându-l cu cuțitele l'au forțat să le dea bani. Deosebit a mai declarat că în decurs de un an, a furat 14 vaci, 4 cai, ol, hamuri etc. etc. Cerțările continuă, iar cu arestarea acestuia se lichidează banda de criminali și tâlhari ce își avea sediul în Bazargic — toți ceilalți fiind arestați.

Ententa trimite trupe în Silezia

Paris, 28 August. — Ententa va lua măsuri pentru o grabnică încheiere a angajamentului final, privitor la transportul hoteloanelor aliate pe trupe Silezia superioară, prin Germania.

PENTRU articole bărbătești parțiale, modeste, lucrări de compoziții VOALETA

plănușă independentă. Constanța

De la comandament, la companii, la ateliere, etc. nuna frumos și curat. Am vizitat toate companiile, atelierele de potcovărie, ferărie, strungărie, lemărie, depozite de muniții, — sunt construcții noi — numai ordine și îngrijire.

Între construcții, plantații și alei, pe ici-colo straturi cu flori, își face impresia nu de curățenie, ci de o instituție, unde cea mai de căpetenie grijă e numai de a supraveghea ordinea. Mai e o curte îngrădită, tot în corpul cazărni, unde soldații au pus zarzavat. Cât de curățenie straturi și ce frumos stau înfite bețigoarele în vârful cărora sunt puse blanchete pe care sunt scrise feurilo legumelor.

Mai e și un sistem de irigație, e o o muncă ce te impresionează.

Atelierele de reparații, dar

## Exponerile primarului Constanței

D-l Traian Constantinescu, primarul orașului Constanța, reîntorcându-se din București, pentru a pune populațiunea orașului în curent cu tot ceea ce lucrează în interesul comunei, a invitat pe ziaristii din localitate, cărora le-a făcut următoarea expunere.

Pentru a putea aproviziona populațiunea orașului cu lemne din timp și spre a nu da loc la nemulțumirile și scandalurile din anul trecut, încă din primele zile ale lunii iunie am raportat ministerului de domenii expunând situația și cerând o pădure pentru consumațiunea publică. Pe acest raport al meu ministrul a pus rezoluția ca mai întâi să se facă o anchetă asupra felului cum s'au distribuit lemnele în iarna trecută, înscrind în aceasta pe d. inspector Bossie.

Cum până zilele trecute n'am mai primit nici un răspuns în această chestiune, m'am prezentat personal d-lui Opreanu, administrator al casei pădurilor, care observându-mi abaterile și chiar abuzurile săvârșite anul trecut, în întreaga țară eu lemnele, la urma insistențelor mele a dat ordin regiunii s'vlice din Constanța ca în zece zile să raporteze cari sunt pădurile din apropiere.

### DIN SILISTRĂ

Prinderea unui bandit. — Față de desele atacuri, ale așa zisilor «comitarii» d-lui colonel Popescu, comandantul regimentului de jandarmi, a luat înăndăbila inițiativă de a forma posturi fixe de pază la șirile de prin păduri, văi, drumuri etc., puse sub comanda unui jandarm care să controleze pe toți drumetii arstăniți pe cei fără acte.

În ziua de 26 August a. c., șeful postului lui Kemait-Durostor, pe când se afla în patrulare, a răsunat să prindă pe un individ, care la vederea jandarmului a căutat să fugă în pădure. Arestat și dus la post, a sfârșit prin a mărturisi că se numește Salim Ismail, de fel din satul Alanchioi fugit de mai mult timp în Bulgaria și care în ultimul timp, făcea parte dintr'o bandă ce făcea prin săte, adăugând că a trecut frontiera cu scop de a se interesa despre locuitorii ce sunt cu stare prin împrejurimi, pentru a în urmă să-i atace. Cu actele deosebite, banditul a fost înaintat autorităților locale.

Serbarea Națională de ieri

În rubrica în care s'ar conveni să nu avem de adus decât numai laude, lată însă și tristă ocazie care te obligă nu numai să treci cu vederea peștele adevărată muncă a unei organizații nereușite — pentru care bietul Filip Zadarnic și-a tocit nervii și mușchii — dar și impune să îți cu totul serbarea națională de ieri, care dacă n'ar fi fost dată pentru un scop atât de frumos, am zice că a fost o grosolană spoliataune a publicului.

Portul a fost barat de vapoare, de după care lumea care plătește nu putea să mai vadă nimic.

Pe vase nu se urcau decât «invitații» — deși intrarea a plătit-o fiecare, în sfârșit pe vasele de război care consemnal: «nu intră decât ofițerii sau navele de ofițeri». Și aci suntem nevoiți să ne oprim.

Grecii la porțile Angorei

Athens, 28 August. — Trupele grecești continuă înaintarea la spre Angora. Contra-atacurile turcilor, pretutindeni au fost respinse.

Un număr de patru ziaristi din localitate, după ce au plătit taxa de intrare, au fost bruscați în mod obscen de unul din elevii puși la intrarea pe vasul «Elisabeta». Reclamându-se cazul d-lui comandor Pandele, d-sa a găsit cu cale să fie olt se poate de cazon față de bătrânul ziarist Tudore Ionescu, care din hotărâre nu are nici «olțer» și nici nevastă de ofițer.

Nu suntem răi și am fi trecut cu vederea. La spiritul de castă s'a adăugat însă un program absolut slab și nepregătit — care a culminat în lipsa totală a spectacolului de seara, când nu s'au dat decât câteva focuri de artificii și avem regretul de a fi fost aceasta vestita serbare națională dela Constanța.

Agitația chirișilor din Capitală

Buc. 29 August. — Eri a avut loc o mare intrunire a chirișilor, la care președintele ligii a expus situația chirișilor. După constituirea de la ministerul de Interne, se anunță o vie propagandă pentru trecerea cererilor chirișilor, în legea chirișilor, care va fi votată de parlament la toamnă.

Consiliu de miniștri la Atena

Athens, 29 August. — Un consiliu de miniștri urmează să aibe loc în curând, la care d-l Gunaeria va expune situația războiului, arătând și părerea înaintat care este pentru încheierea păcii. După primirea de către kemalisti a propunerii franceze, se vor lua ultimele măsuri la chestia războiului.

Pe un an, Lei, 120  
jumătate an, „ 70  
Redacția și Administrația  
Str. D. A. Sturza  
CONSTANȚA  
Anunțuri se plătesc după tarif  
Manuscrisurile nu se însoțesc  
TELEFON 913

cea Constanței, ce pot fi cedate comunei. După primirea răspunsului, d. Opreanu mi-a cedat din pădurile Caralis și Poiana în anulul 30 h. a. Exploatarea acestora va începe dela 1 Septembrie.

Pentru un mai serios control s'a hotărât cedarea în mod succesiv.

În chestia exproprierei grădinel publice și construierei pe aceste teren a liceului și celorlalte clădiri culturale, am prezentat d. ministru de Interne toate lucrările, rămânând să se pronunțe după studierea acestora.

Ministrul mi-a aprobat deosemena deschidera mai multor credite până la 100 mii lei, în cari intră și suma de 50 mii lei, pentru înființarea oficiului de închiriere ce va începe să funcționeze dela 1 Septembrie.

Am cerut anularea vânzărilor locurilor de casă, efectuate de trecuta administrație comunală; se vor menține ca bune numai acele vânzări, făcute celor cari au avut calitatea și făptuire în spiritul legii. De asemenea am cerut anularea vânzării terenurilor la mica și marea industrie — vânzării săvârșite pe calea bacșișurilor și a nepotismului.

D. G.

Un număr de patru ziaristi din localitate, după ce au plătit taxa de intrare, au fost bruscați în mod obscen de unul din elevii puși la intrarea pe vasul «Elisabeta». Reclamându-se cazul d-lui comandor Pandele, d-sa a găsit cu cale să fie olt se poate de cazon față de bătrânul ziarist Tudore Ionescu, care din hotărâre nu are nici «olțer» și nici nevastă de ofițer.

Nu suntem răi și am fi trecut cu vederea. La spiritul de castă s'a adăugat însă un program absolut slab și nepregătit — care a culminat în lipsa totală a spectacolului de seara, când nu s'au dat decât câteva focuri de artificii și avem regretul de a fi fost aceasta vestita serbare națională dela Constanța.

Agitația chirișilor din Capitală

Buc. 29 August. — Eri a avut loc o mare intrunire a chirișilor, la care președintele ligii a expus situația chirișilor. După constituirea de la ministerul de Interne, se anunță o vie propagandă pentru trecerea cererilor chirișilor, în legea chirișilor, care va fi votată de parlament la toamnă.

Consiliu de miniștri la Atena

Athens, 29 August. — Un consiliu de miniștri urmează să aibe loc în curând, la care d-l Gunaeria va expune situația războiului, arătând și părerea înaintat care este pentru încheierea păcii. După primirea de către kemalisti a propunerii franceze, se vor lua ultimele măsuri la chestia războiului.

Grecii la porțile Angorei

Athens, 28 August. — Trupele grecești continuă înaintarea la spre Angora. Contra-atacurile turcilor, pretutindeni au fost respinse.

Un număr de patru ziaristi din localitate, după ce au plătit taxa de intrare, au fost bruscați în mod obscen de unul din elevii puși la intrarea pe vasul «Elisabeta». Reclamându-se cazul d-lui comandor Pandele, d-sa a găsit cu cale să fie olt se poate de cazon față de bătrânul ziarist Tudore Ionescu, care din hotărâre nu are nici «olțer» și nici nevastă de ofițer.

Nu suntem răi și am fi trecut cu vederea. La spiritul de castă s'a adăugat însă un program absolut slab și nepregătit — care a culminat în lipsa totală a spectacolului de seara, când nu s'au dat decât câteva focuri de artificii și avem regretul de a fi fost aceasta vestita serbare națională dela Constanța.

Agitația chirișilor din Capitală

Buc. 29 August. — Eri a avut loc o mare intrunire a chirișilor, la care președintele ligii a expus situația chirișilor. După constituirea de la ministerul de Interne, se anunță o vie propagandă pentru trecerea cererilor chirișilor, în legea chirișilor, care va fi votată de parlament la toamnă.

Consiliu de miniștri la Atena

Athens, 29 August. — Un consiliu de miniștri urmează să aibe loc în curând, la care d-l Gunaeria va expune situația războiului, arătând și părerea înaintat care este pentru încheierea păcii. După primirea de către kemalisti a propunerii franceze, se vor lua ultimele măsuri la chestia războiului.

